真抓食干勇担当 凝心聚力促发展

热烈祝贺中国共产党邵阳市第十二次代表大会胜利召开

审稿:黄仁发 责编:严立 版式:严 立 总检:魏 谦

仲秋的黄龙镇,处处呈现喜人景象:10万 亩脐橙园里,橙农们忙于打理让他们实现小康 的崀山脐橙;新田村项目建设工地上,村民轮 班义务出工,与工程队队员一起绘制美丽乡村 画卷;沉水村9组村民捐款投劳,在金子冲修 建文化广场;黄龙村村民积极配合,污水处理 厂建设进展顺利……这些景象,隐藏着基层自 治、共谋振兴的一串故事。

新田村里人心齐

这段时间,黄龙镇新田村6、9组融合区, "百里脐橙连崀山"精品旅游线路的项目建设 如火如荼:路基扩宽、挡土墙修建、炒砂路连 接、坡屋顶建设、庭院改造……71户村民轮班 义务出工,协同工程队队员,亲手绘制一幅"橙 满新田、荷韵稻香"的美丽乡村画卷。

其实,当初村民得知组里要进行项目改造 时,观望者居多。规划图甫定,人们欣喜:我们 村也可以这么美?但是,得知实施规划需要占 地、移树、掀瓦、拆房时,有的村民就犹豫了。

新田村"两委"在县、镇两级党员干部的支持 下,迅速发挥自治组织的作用。他们人户宣传上 级政策,描绘乡村振兴蓝图。从7月5日开始至8 月11日,新田村先后召开了5次院落会,确定了 项目建设理事会成员。这个自治组织全程监督、 协助项目建设。第五次院落会上,6、9组村民形成 一致意见:占地不用补偿,排班轮流做义工!

9组的伍征友是维权意识较强的村民,他 承包的土地被征用,但他不要补偿,还要义务 出工。他说:"上级计划投入大量资金,帮助我 们建设美丽乡村。劝导队、理事会以及各级干 部先后多次组织院落会做我们的工作,还多次 入户苦口婆心宣讲政策,摆明道理,分析利好。 国家政策这么好,我们不能因为只顾眼前而错 失良机啊!"现在,村民义务投劳已轮了两次, 没有一人有怨言。

随着项目建设的推进,建筑垃圾随之产 生。怎么办?该村"两委"委员伍建平自发组建 了一支40多人的"女子先锋队"。从9月20日 开始,先锋队分成5个小组,对积存垃圾进行 全面清理。其他村民见状,纷纷拿来扫帚等工 具,自觉加入先锋队的行列。

仲秋话振兴 黄龙有新景

-从一串故事看新宁县黄龙镇如何构建基层自治新格局

文/兰绍华 伍宴锋 图/唐明业



黄龙镇里故事多

除了新田村,黄龙镇其他 村都有自己的故事。

沉水村"两委"想充分利用 村集体的一块0.6亩的闲置地, 将其改造成文化广场,但苦于没 有资金来源。7月8日的院落会 上,村民们一致决定:自筹资金、 义务投劳!第二天,该村的微信 群发出筹款倡议。仅6天时间, 在家的村民就捐出2.3万元;在 外务工创业的村民包括外嫁的 妇女也纷纷捐款,共计3.4万元。

义务投劳的村民克服重重困难, 肩挑手提,从不远处的河岸捡来 鹅卵石等,砌筑文化广场。

羊坪村在争取上级资金修 好产业路的同时,充分利用乡贤 的力量建设美丽乡村。今年的一 次院落会上,有村民反映,村组道 路晚上黑灯瞎火,人们出行不便, 也不安全。村"两委"干部表示,村 里的资金有限,暂时无法解决这 一难题。该村"乡贤"贝明海从其 父亲口中得知这件事后,表示要

为家乡做点实事。今年3月,贝明 海主动联系村干部,并于次月将 其自购的52盏太阳能路灯送到 村里。一周后,路灯照亮村组道。

"一加三"工作体系是黄龙 村基层自治的亮点。"一"即村 党支部一头统领;"三"即村委 会主担、"和事团"实施、村嫂帮 扶队助力。这三支队伍共有30 多人。成员除了村干部外,还有 退休村干部、人大代表、政协委 员、百人以上姓氏中心户长、村 内贤达等。人多资源广、办法 多、"武艺"齐,各有所长,各有 策略,矛盾纠纷迎刃而解。

基层自治特色显

这一串故事的背后,是黄龙镇党 委政府创新基层自治的特色工作。

今年来,黄龙镇深入贯彻落实中 央、省、市、县关于加快推进社会治理现 代化的决策部署,多次召开专题会议, 全面研究部署基层自治的创新工作。

如何创新?该镇决定:畅诵村级 议事协商渠道,众人的事由众人来商 量,从改变工作方式上来提高村级治 理能力;创新村民自治组织形式,村 里的事情由村里人来做,从完善工作 机制上来推进村级治理体系建设;优 化班子结构,强化党建引领,由村里 人和村外人联手兴村,加强乡村治理 人才队伍建设。同时,在各试点村依 法成立人民调解、治安保卫、公共卫 生等委员会的自治队伍,开展一系列 卓有成效的工作。

今年9月初开始,新宁县大力开 展以"党员联系到户、民情走访到户、 政策落实到户、产业对接到户、精准服 务到户"为内容的"五个到户"试点工 作。黄龙镇结合实际情况,将"五个到 户"迅速融入基层自治的创新工作中。 除了镇、村党员干部外,该镇还发动 278名有帮扶能力的村民参与其中, 为全体村民做好事办实事。

黄龙镇党委书记石欧苏说:"当前, 我镇正在不断创新工作方法,大力健全 充满活力的基层群众自治制度,构建基 层社会治理新格局。各村根据需要依法 建立的工作委员会,拓宽了群众参与社 会治理的范围和途径,丰富了内容和形 式。我们的目标是:群众利益延伸到哪 里,基层群众自治制度就覆盖到哪里。 通过不断创新的基层自治工作,我镇加 强了社会主义核心价值观的培育和践 行,发挥了道德榜样的示范作用,凝聚 了社会正能量,营造了崇德向善、见贤 思齐的良好社会氛围。"

有邵阳县"第一平原"之称的邵阳县谷洲镇历 史悠久,人才辈出,文化底蕴深厚,盛产稻谷、西 瓜、柑橘、花生、大豆等农产品,素有"鱼米之乡"和 "西瓜之乡"的美誉。截至2020年,全镇有规模以 上工业企业3家,规模以上商业企业1家,镇域生 产总值达7.2109亿元,财税收入达870万元。

新时代,新征程。站在"两个百年"的历史交汇 点上,谷洲镇党委政府按照邵阳县第十三次党代 会大力实施"三兴三区"战略、聚力打造"四大增长 极"的会议精神,科学规划了今后五年经济社会发 展蓝图:汇聚兴镇富民力量,加大乡村振兴力度, 到2026年,将谷洲镇建设成为"生态谷洲、文明谷 洲、和谐谷洲、富裕谷洲"。

不遗余力抓招商

未来五年,谷洲镇将充分发挥良好的交诵优势和 区位优势,把招商引资作为全镇经济发展的"龙头工 程",大力开展亲情招商、以商引商、上门招商。特别是 要通过开展"请老乡、回故乡、建家乡"活动,拓展招商 渠道,加强与在外工作的谷洲籍人士的联系,获取更 多的招商信息,争取更多的资源来建设谷洲。

该镇还将充分利用谷洲优质的农产品资源,引进 农产品精深加工企业;利用优越的气候自然条件,引 进畜牧养殖和加工企业;利用丰富的劳动力资源,引 进劳动力密集型企业。同时,该镇将按照"三分招商、 七分安商"的理念,为企业和商户营造宽松投资环境, 确保投资者的合法权益。

竭尽全力强产业

持续推进"工业强镇"战 瓜、蔬菜、油茶等优势农产 略,为"南方水泥"等实体 品向品牌农业、特色农业、 工业企业提供优质服务; 休闲农业、生态农业发展; 大力实施"第三产业兴 抓好农业专业合作社发 镇"战略,通过南方水泥 展,扩大棚膜瓜菜种植面 等项目的发展,带动交通 积;加快无公害产品、绿色 运输业、商业饮食业、物 食品认证和基地建设,实 流配送和物资仓储业等 相关产业发展,为全镇的 "谷洲西瓜之乡"的品牌效 经济发展注入强劲动力。

推动农业现代化,发展优 省渔业特色小镇。

未来五年,谷洲镇将 势特色农业,加快推进西 现农超对接。进一步扩大 应和带动力。同时,依托丰 同时,该镇还将全面 富水产资源优势,打造全

一个"鱼米之乡"的诗和远方

-邵阳县谷洲镇未来五年经济社会发展展望

艾哲 张敦奎



全心全意惠民生

全力以赴兴城镇

未来五年,谷洲镇将高标 准、高质量搞好集镇美化、绿 化、亮化工作,力争用5年的时 间完成集镇全面改造升级;着 力提升集镇的管理水平,深入 开展集镇环境卫生综合整治活 动,坚决取缔马路市场,建立健 全长效管理机制,塑造风格特 色明显的集镇新形象。

启动新区建设,积极稳妥 地扩大集镇规模,增加集镇发 展空间,力争2026年建成集 镇面积达1.5平方公里,城镇 人口达1.2万;积极推进集镇 农贸市场、专业市场、农村超 市等服务设施建设,大力发展 物流配送、连锁超市、农村电 商等新型服务业;着力提高服 务业竞争力,培育一批带动经 济增长的主导产业。

未来五年,谷洲镇将加强 以民生为重点的社会事业建 养、住有所居;严格落实各项惠 清理审核工作。

稳定"的要求,谷洲镇还将进 富群众文化生活。

一步完善社会治安防控体系, 为创建"平安谷洲"筑牢基础; 设,着力解决好就业、教育、社 全面抓好安全生产工作,建立 保、医疗、住房等重点民生问 健全"党政同责、一岗双责、齐 题,让群众真正实现学有所教、 抓共管"的安全生产责任体 劳有所得、病有所医、老有所 系;开展重点行业和领域打非 治违专项整治行动,实现安全 民政策,加大对民生工程资金 生产监管全覆盖;完善基层医 的管理力度,进一步加强城乡 疗服务环境和公共卫生服务 低保对象动态管理和农村五保 体系,加大教育基础投入,提 升教学水平;规范建设村文化 围绕"保增长、保民生、保 广场、图书室等文化阵地,丰



◀镇内规 模企业南 方水泥公

谷洲镇未来五年 奋斗目标

——地区生产总值年均 增长10%,到2026年GDP达 到11.6亿元。

—地方财政收入年均 增长 11%,到 2026 年地方财 政收入实现920万元。

——农民人均纯收入年 均增长9%,到2026年农民年 人均纯收入达到12881元;农 民居住条件进一步改善,医 疗保障水平明显提高。

——加快发展教育。幼 儿入托、适龄儿童入学率达 到100%,不断改善教育教学 条件,促进教育均衡发展。

--进一步完善基础设 施。完成集镇老街改造项目, 加大招商引资力度和重点项 目建设力度,保障群众生活便 利,丰富精神文化生活。

——社会事业协调发 展。统筹发展文化体育事 业,提高医疗保险、社会养老 保险参保率开展民政、扶贫、 社会救济工作,保障民生。

邵阳市第十二次党代会代 表、谷洲镇党委书记朱勇飞说: "十三五期间,谷洲镇上下齐 心,凝心聚力,埋头苦干,经济 社会发展成绩斐然。今后五 年,镇党委政府将以更大的决 心、更足的干劲、更实的举措, 带领全镇6万人民合力拼搏,走 出一条既打牢经济基础、又彰 显特色优势、更增进民生幸福 的高质量发展之路,让谷洲镇 这个'鱼米之乡'更加富足、更 令人向往,让谷洲镇的'诗和远 方'可期可待、如心如愿!"